

## **СЕКЦИЯ 5. СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ**

УДК 159.99

### **ДРУЖБА КАК СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН**

**АНДРИАНОВА А.В.**, студентка

Научный руководитель **КУЗНЕЦОВА М.В.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знака Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

Дружба - важнейший вид эмоциональной привязанности и межличностных отношений юношеского возраста. Во все времена дружба считалась высшей нравственной ценностью. Психологические закономерности юношеской дружбы, будь то её идеал или реальные свойства, отличаются удивительной устойчивостью и проявляются в самых разных социальных и культурных средах. Возрастная динамика дружбы, как и прочих межличностных отношений, измеряется, прежде всего, степенью её избирательности, устойчивости и интимности. Рост потребности в интимном общении неизбежно психологизирует понятие дружбы. Все эти качества с переходом от детства к отрочеству и от отрочества к юности возрастает. Юношеская дружба по своей природе полифункциональна. Этим объясняется многообразие её форм: от простого совместного времяпрепровождения до глубочайшей исповедальности и самораскрытия. Но в отличие от групповых отношений, в основе которых лежит какая-то совместная деятельность, дружба является, прежде всего, эмоциональной привязанностью. Психологическая ценность юношеской дружбы в том, что она есть одновременно школа самораскрытия и школа понимания другого человека.

Нами было проведено пилотажное исследование среди студентов УО «ВГАВМ». В исследовании приняло участие 70 студентов 1 курса ФВМ. «Отвечая на вопрос: «Человека, какого возраста вы предпочли бы иметь своим ближайшим другом - старше себя, своего возраста или младше?» - юноши отдают решительное предпочтение сверстнику (75-80% всех ответов), реже - старшему (от 11-12 до 18-19%) и совсем редко (от 1-4%) младшему» Возраст «идеального друга» приоткрывает некоторые, не всегда осознаваемые психологические потребности. Ориентация на сверстника говорит о стремлении к более или менее равным отношениям. Дружба занимает исключительное, привилегированное место в ряду юношеских привязанностей. «На вопрос: «Часто ли встречается настоящая дружба среди ваших сверстников?» от 45 до 72% респондентов ответили, что редко, причём доля оптимистических ответов снижается. Это говорит, прежде всего, о повышении уровня требований к дружбе, об усложнении её критериев. Психологическая близость с друзьями, мера приписываемого им понимания и собственной откровенности в юности максимальна и значительно превосходит все прочие взаимоотношения.